

新华社北京9月17日电 国家主席习近平17日签署主席令,根据十三届全国人大常委会第十三次会议17日下午表决通过的全国人大常委会关于授予国家勋章和国家荣誉称号的决定,授予42人国家勋章、国家荣誉称号。

根据主席令,授予于敏、申纪兰(女)、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、黄旭华、屠呦呦(女)“共和国勋章”。

授予劳尔·卡斯特罗·鲁斯(古巴)、玛哈扎克里·诗琳通(女,泰国)、萨利

姆·艾哈迈德·萨利姆(坦桑尼亚)、加林娜·维尼阿米诺夫娜·库利科娃(女,俄罗斯)、让-皮埃尔·拉法兰(法国)、伊莎白·柯鲁克(女,加拿大)“友谊勋章”。

授予叶培建、吴文俊、南仁东(满族)、顾方舟、程开甲“人民科学家”国家荣誉称号;授予于漪(女)、卫兴华、高铭暄“人民教育家”国家荣誉称号;授予王蒙、秦怡(女)、郭兰英(女)“人民艺术家”国家荣誉称号;授予艾热提·马木提(维吾尔族)、申亮亮、麦贤得、张超“人

民英雄”国家荣誉称号;授予王文教、王有德(回族)、王启民、王继才、布茹玛汗·毛勒朵(女,柯尔克孜族)、朱彦夫、李保国、都贵玛(女,蒙古族)、高德荣(独龙族)“人民楷模”国家荣誉称号;授予热地(藏族)“民族团结杰出贡献者”国家荣誉称号;授予董建华“一国两制”杰出贡献者”国家荣誉称号;授予李道豫“外交工作杰出贡献者”国家荣誉称号;授予樊锦诗(女)“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号。

刘赐贵在我省与部分中央企业座谈会上要求

推动央企更好更快融入海南自贸试验区和自贸港建设

本报北京9月17日电 (记者彭青林)9月17日上午,省委、省政府与部分中央企业在北京举行座谈会。省委书记刘赐贵出席会议并讲话,交流学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神成果,充分听取中央企业的意见建议,研究推动央企更好更快地融入海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。

刘赐贵介绍了一年来海南推进全面深化改革开放的重点工作,对央企长期以来对海南的关心支持表

示感谢。他说,央企以高度的政治站位,带头贯彻落实习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,以饱满的热情在海南投资兴业、取得很好成效,充分表明了央企对推进海南自贸试验区和自贸港建设的坚定决心和信心。

刘赐贵强调,赋予海南全面深化改革开放新的重大使命,是习总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略,给海南带来千载难逢的历史发展机遇。希望各家央企进一步带头学深悟透做习总书记“4·13”重要

讲话和中央12号文件精神,继续加大投资力度,加快落实合作协议,加快推进合作项目。海南正高标准高质量建设自贸试验区,对照当今世界最高水平的开放形态,加快探索建设自由贸易港进程,建设21世纪海上丝绸之路的重要战略支点,打造我国面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户。希望央企带头落实中央关于支持海南推进总部基地建设的要求,加快在海南布局设立国际总部和区域总部,立足海南、面向世界、服务全球,在更高起点上加强同“一带

一路”沿线国家和地区业务合作,加快推进企业发展壮大。

刘赐贵要求,我省各级各部门要以央企为榜样,倍加努力推进海南全面深化改革开放各项工作,对央企提出的意见建议要逐一研究解决。对央企在琼投资发展遇到的困难和问题,要做到随时听取反映、随时推动解决,符合法规政策的马上就办,一时办不了的加强协调,确实不能办理的解释清楚,提高政务服务效率。

中国石化集团董事长戴厚良、中核工业集团总经理顾军、中国海油集

团总经理汪东进、中国大唐集团董事长陈飞虎、国机集团董事长张晓仑、国投集团总裁施洪祥、中国诚通集团董事长朱碧新、中国铁建集团总经理庄尚标、中国保利集团总经理张振高、中国华能集团副总经理王文宗、中粮集团副总裁周政、中国建筑集团副总裁周勇、中国中铁集团副总裁于腾群等央企代表参加座谈,并结合各企业在海南发展和项目落地的情况,提出意见建议。

省委常委、秘书长胡光辉出席会议,副省长沈丹阳主持座谈会。

防止大起大落 确保行稳致远

■ 本报观察员 吴卓 张永生

居者有其屋。房子,是个人生活中绕不开的必需品;而房地产业,则是现代社会经济发展中绕不开的一个产业。对于海南而言,如何健康发展房地产业更是一个绕不开的重大命题。

在庆祝新中国成立70周年海南专场新闻发布会上,有记者提问:海南历史上经历过多次因房地产业炒作等投机问题引发的大起大落,在建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的新机遇面前,海南将采取怎样的办法避免历史重演,确保海南能够有效抓住历史机遇,推动发展行稳致远?对此,省委书记刘赐贵的回答铿锵有力:海南在过去几年中严格调控房地产业发展,用实际行动践行了习近平总书记重要讲话精神,践行了经济高质量发展要求和“房子是用来住的,不是用来炒的”理念,践行了“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当。我们对避免历史重演、抓住历史机遇、推动海南发展行稳致远充满信心!

避免历史重演、抓住历史机遇、发展行稳致远——透过这三个关键词,我们可以清晰地看到海南近几年

在严控房地产业、调整产业结构、推动经济高质量发展方面的思路和脉络。而循着这一脉络,我们又可以清晰地感受到海南决策层在把握发展大势、驾驭经济规律上的自信和能力,在践行新发展理念、实现高质量发展上的决心和担当。

避免历史重演,重在深刻汲取历史教训

在海南建省办经济特区短短31年的发展历程中,有过大起大落,其中有两次因房地产业炒作引发,让海南走了弯路。

一是建省初期的“房地产泡沫”。当时全省人口不足700万人,却有两万多家房地产业。国家调控后,占全国人口0.6%的海南,留下占全国10%的空置商品房,“烂尾楼”多达600多栋、1600多万平方米,闲置土地约1.88万公顷,积压资金800亿元,导致海南成为金融高风险区。二是国际旅游岛建设初期房价大涨。建设海南国际旅游岛作为国家战略公布仅5天,全省商品房交易金额达171亿元,超过2008年全年总额,房价涨幅是全国平均涨幅的5倍。

巨大泡沫,房价疯涨,两者都给海南发展留下了诸多不良“后遗症”。据了解,为了去除泡沫,海南从1999年开始,用了整整7年的时间,处置积压房地产的工作才基本结束。而房价疯涨,推动了房地产业的过度、过快增长,导致房地产业在全省经济结构中“一业独大”,经济结构失衡,环境压力加大,发展难以持续。

发展弯路,让人深思;历史教训,催人反省。

通过对历史教训的认真反思,海南决策层深刻地认识到,防止炒房不仅是经济问题、发展问题、民生问题,更是政治问题,也是对管理者执政能力和水平的检验。当前,海南全岛建设自由贸易试验区、探索建设中国特色自由贸易港,决不能再出现类似情况。要实现房地产业的健康发展,就必须不折不扣地贯彻落实习总书记重要批示精神,坚决防范炒房炒地投机行为,实行最严格的节约用地制度,完善住房保障和供应体系,妥善解决好本地居民住房问题,构建房地产调控长效机制。

历史是最好的老师。通过对历史的反思和借鉴,海南找到了适合省情实际的发展房地产业之路。

抓住历史机遇,重在壮士断腕摆脱依赖

机遇,从来都眷顾有准备者;命运,从来都垂青有心人。

当前海南,正面临着千载难逢的重大发展机遇。2018年4月,在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,海南被赋予全岛建设自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设的重大使命。抓住机遇乘势而上,高标准、高质量推进自贸试验区、自贸港建设,是摆在海南人民面前的重大任务。

高标准、高质量推进海南自贸试验区、自贸港建设,高质量发展是必经之路。习总书记“4·13”重要讲话中对海南高质量发展提出了明确要求,要求海南坚决贯彻新发展理念,建设现代化经济体系,在推动经济高质量发展方面走在全国前列。全面贯彻习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,是我们抓住机遇实现高质量发展的根本保证。

而海南房地产业“一业独大”的局面,已经成为海南经济高质量发展的一大障碍。“一业独大”、产业基础薄弱、抗风险能力偏弱,一直是海南经济发展中的“老大难”问题,也是海

南发展的痛点。习总书记2013年考察海南时指出,青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛最强的优势和最大的本钱。但是,房地产业的过快发展,对海南发展的“最大本钱”构成了威胁。在海岸带和生态核心区,房地产业过度开发,一度给海南的环境带来了巨大的压力,原生态植被破坏严重、海水侵蚀加剧、生活污水直排等问题也日益凸显。

房地产业过度、过快增长不利于经济高质量发展,对此海南决策层有着非常清醒的认识。如果不加严控,任由发展,其后果非常严重。正如刘赐贵在新闻发布会上概括的那样,一是房价必然大涨,并带来地价大涨。二是房价地价的大涨,又进一步刺激炒房炒地的投机心态和行为,对群众生产生活、海南生态环境带来很大影响。三是海南土地资源有限、不可再生,如果都用在房地产上,其它建设用地就减少了,“一业独大”的产业结构难以改变,经济高质量发展也就难以实现。全省一度有50%的税收来自房地产,有的市县甚至高达70%,这不符合自贸试验区和自贸港建设的产业发展方向。下转A03版▶

-导读

中秋期间
海南离岛免税
销售再创新高

3天揽金0.92亿元,
同比增长46.28%

三亚设立74个
蔬菜平价网点
对15个保基本蔬菜
实行统一控价



读懂海南 看我们的
海南日报客户端 南海网官方微博

全省巡视巡察工作会议召开
七届省委第六轮巡视启动

本报海口9月17日讯 (记者陈卓斌 通讯员赵雅婧 陈远志)9月17日上午,全省巡视巡察工作会议暨七届省委第六轮巡视工作动员部署会在海口召开,传达全国巡视工作会议、全国市县巡察工作推进会以及省委“五人小组”会议精神,对全省巡视巡察工作及省委第六轮巡视工作作出部署,强调要践行初心使命,推动巡视巡察工作高质量发展。

省委常委、省委巡视工作领导

小组组长蓝佛安主持会议并讲话。省委常委、省委书记、省人大常委会主任彭金辉宣布七届省委第六轮巡视授权任职和任务分工的决定。

据悉,本轮巡视共派出9个巡视组分别对省委宣传部、省委网络安全和信息化委员会办公室、省旅游和文化广电体育厅党组、省公安厅党组、省林业局党组、省政务服务服务中心党组、省妇女联合会党组、省社会科学界联合会党组、省

台湾同胞联谊会党组、海南医学院党委、省粮食和物资储备局党组、省建设项目建设设计院有限公司党委等12个省直单位党组(党委)开展常规巡视,对临高县和乐东黎族自治县开展巡视“回头看”,对进驻省政府服务中心各单位的行政审批制度改革和审批事项同步开展专项巡视。

会议要求,全省各级党组织和

巡视巡察机构要认清形势任务,保

持做好巡视巡察工作的战略定力。要坚持守正创新,在强化政治监督、构建一体聚焦全面覆盖监督格局、精准发现问题和推动整改落地见效上下功夫。要聚焦监督重点,围绕“四个落实”“三个结合”开展监督检查,突出形式主义、官僚主义这一“痛点”,抓住被巡视单位职能职责这一核心要素,认真开展巡视。要加强组织领导,推动巡视巡察工作部署落地见效。

流动科技馆走进万宁
近距离感受科技魅力

9月17日,中国流动科技馆海南万宁站巡展启动。

巡展现场,50多件互动展品与科学表演、科学实验及科普影视相结合,提供了一处参与科学实践的场所,让观众享受到互动体验式科普教育。据悉,巡展将持续至11月17日。

本报记者 袁琛 通讯员 吴鹏 摄

前8个月
我省新增市场主体13.8万户
同比增长50.7%

本报讯 (记者罗霞 通讯员王雪梅 王小玲)随着商事主体准入制度的不断优化、营商环境的持续向好,我省市场主体数量持续增长。今年前8个月,我省新增市场主体13.8万户,同比增长50.7%。这是海南日报记者近日从省市场监管局获悉的。

今年以来,我省市场主体主要呈现以下特点:市场主体总量稳步增长,今年1月我省实施商事登记“全省通办”制度创新以来,全省平均每天新增商事主体570家;私营企业比重持续放大,新增私营企业占新增企业总量的91.8%,制造业、采矿业和信息传输、软件和信息技术服务业等增幅靠前;第三产业增幅明显,住宿和餐饮业、交通运输、仓储和邮政业、采矿业和公共管理、社会保障和社会组织同比增幅均达100%以上;重点企业相继落户,新增企业包括海南上投健康产业有限公司、海南中远海运投资有限公司、海头文化广场建设有限公司、亚太南海新能源科技(海南)有限公司、中国大唐集团太阳能产业有限公司、中能建(海南)有限公司、海南省光彩事业投资集团有限公司等,为海南的经济发展提供了助力。

据统计,截至今年8月底,全省市场主体84.4万户。其中,企业28.9万户,占全省市场主体总量的34.2%(私营企业23.8万户,占企业总量的82.4%,外资企业0.32万户,占企业总量的1.11%);个体户55.5万户,占全省市场主体总量的65.8%。

博鳌乐城先行区管理局在京
举办招商及政策推介会
国内外医疗企业到先行区投资意愿强烈

本报北京9月17日电 (记者王浩洁)9月17日上午,省卫生健康委、省药品监督管理局、海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局联合在北京举办招商及政策推介会,向国内外400余名医疗行业协会、医疗企业和医疗咨询机构代表推介新发布的《关于支持建设博鳌乐城国际医疗旅游先行区的实施方案》(以下简称《实施方案》),邀请大家到先行区投资,参与海南新一轮建设发展。

参加推介会的企业对9月16日刚刚发布的《实施方案》都十分关注。大家认为,更开放、更实惠、更全面的新政策,可以吸引更多领先的医药行业企业和优秀人才到先行区来。

北京一家生物科技公司的负责人薛栋说,2016年他就开始关注先行区,并在先行区投资。“新政策出台后,先行区能吸引更多国内外优质医疗资源入驻,加快实现先行区医疗技术、装备和药品与国际先进水平的‘三同步’,这点对我们来说很有吸引力。”他表示,很期待更细化的政策能尽快落地。

“《实施方案》和6年前的‘国九条’一样,都让我们感到振奋。”强生医疗法规事务部副总裁尹琦曼认为,国家赋予先行区的政策,能让患者、企业以及医疗机构与监管机构三方获益。

先行区有什么优势、先行先试哪些政策、未来规划如何……推介会后,参会企业不仅找到了答案,还积极与海南有关方面对接,期待尽快抢抓机遇,到先行区投资。

此外,海南日报记者了解到,将于11月8日在上海举行的第二届中国国际进口博览会上,海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理还将举行专场推介会。今年11月初,国际药品、医疗器械展销会也将在博鳌乐城国际医疗旅游先行区举行,进一步推介先行区发展优势和投资优势。